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Анотація. Загальносвітові показники останнього століття підтверджують 

тенденцію підвищення температури повітря на 0,74°С і це є однією з причин зміни клімату. 

Наслідками підвищення температури є посухи, скорочення морозного періоду, різке 

зростання екстремальних кліматичних явищ. Дослідження науковців підтверджують, що 

підвищення середньої температури повітря за рік на 1°С може викликати переміщення на 

північ широтних меж кліматичних зон у межах України на 160 км. Дані статистики за 

2018 рік підтвердили тенденцію швидкого пришвидшення глобального потепління. Аналіз 

результатів, що призвели до змін клімату в Україні мають подвійний характер. З одної 

сторони при підвищенні середньої температури зростає агроресурсний фактор, який 

підвищує продуктивність агроекосистем. З іншої сторони, відбувається постійне 

зростання частоти і тривалості посух в Україні, які спостерігались у другому тисячолітті 

і загрожують зниженню продуктивності агроекосистем [1]. 

Вчені прогнозують, що глобальне потепління має незворотній характер, тому 

охорона, збереження та відтворення системи полезахисних насаджень, які займають 

особливе місце у системі заходів з адаптації сучасного землеробства до змін кліматичних 

умов, має вирішальне значення. Полезахисні лісосмуги відіграють поліфункціональну роль, 

яка підтверджується спостереженнями, дослідженнями та практичною діяльністю. Тому 

на сьогоднішній день збереження і створення полезахисних смуг є одним з ефективних 

напрямів у комплексному підході до адаптації землеробства і рослинництва до зміни 

клімату [1]. 

Ключові слова: екологічні проблеми, зміни клімату, глобальне потепління, екологічні 

функції, полезахисні лісосмуги. 

 

Актуальність дослідження. Полезахисні лісосмуги, являючись частиною природної 

сфери територіальних екосистем, виконують ряд важливих та специфічних еколого-

економічних і соціальних функцій. Полезахисні смуги впливають на водообмін і стан водних 

екосистем, попереджують водну і вітрову ерозію грунтів, перешкоджають утворенню зсувів 

та ярів, закріплюють піщані арени і регулюють рівень ґрунтових вод, зберігають ландшафти, 

виконують поліфункціональне значення у покращенні довкілля, забезпечують отримання 

гарантованих врожаїв сільськогосподарських культур та підвищують родючість грунтів [2]. 

Відповідно до чинного законодавства України, до категорії полезахисних лісових 

насаджень належать ділянки, що виконують функцію захисту навколишнього природного 

середовища та інженерних споруд від негативного впливу природних та антропогенних 

факторів [3]. Створення полезахисних лісосмуг на межах полів входить до системи 

захисного лісорозведення і складає основу агролісомеліорації. В умовах глобального 

потепління клімату, яке сьогодні спостерігається, функціонування полезахисних лісосмуг та 

їх стійкість, як окремих агроекосистем, істотно змінюється, що впливає на виконання ними 

своїх першочергових функцій. [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасна інформація про 

поліфункціональне значення полезахисних смуг у ландшафтах пов’язана з роботами В.В. 

Докучаєва щодо відповідного співвідношення в них ріллі, лісів, луків, водойм, вченням Г.В. 

Висоцького про «лісову пертиненцією» просторовим впливом лісів на навколишнє 

середовище [3]. Теоретичні засади, напрацьований практичний та аналітичний матеріал, 
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наведений в роботах Г.М. Висоцького, В.О. Бодрова, Ю.П. Бялловича, В.І.Коптева дає 

можливість побачити важливе екологічне значення полезахисних смуг для агроекосистем 

[14]. 

Проблему захисного лісорозведення свого часу вивчали науковці В. Бодров, Г. 

Висоцький, П. Герасименко, С. Дударець, В. Коптєвий, Д. Лавриненко, Ф. Левон, Г. 

Лобченко, В. Наконечний, О. Пилипенко, І. Сазонов, В. Свириденко, В. Юхновський та інші 

дослідники [4]. 

Також необхідно згадати наукові дослідження В.В. Лукиша, який звернув увагу на 

проблему функціонування полезахисних лісосмуг в Україні в умовах глобального потепління 

(незавершеність програм створення і підтримання полезахисних лісосмуг, збільшення 

незаконних втручань, втрата їх структури і стійкості) та обґрунтування шляхів їх збереження 

і відтворення. Запровадження еколого-економічних і правових механізмів залучення 

власників і користувачів земель до збереження, відтворення й створення закінченої системи 

полезахисних лісосмуг [5]. 

У своїх дослідженнях «Еколого-економічні засади  раціонального використання та 

охорони земель під полезахисними лісовими насадженнями» І. Опенько і Т. Євсюков 

окреслили еколого-економічну роль полезахисних смуг в агроландшафтах [6]. 

Чоловський Ю.М. розглядає агролісомеліоративні заходи, як складову 

землекористування, відзначаючи, що створення систем агролісомеліоративних насаджень 

забезпечить підвищення урожайності сільськогосподарських культур, зменшить 

інтенсивність розвитку ерозійних процесів ґрунту, відновлять та стабілізують стан 

навколишнього природного середовища [7]. 

Висоцкий Г.М. доводить, що на сьогоднішній день в Україні на полях 

сільськогосподарських підприємств нараховується приблизно 1,2 млн. га захисних 

насаджень, які мають різне цільове призначення, зокрема 440 тис. га. полезахисних лісосмуг. 

Така кількість не забезпечує стабільні і високі врожаї сільськогосподарських культур [10]. 

Існуючі агролісомеліоративні насадження захищають лише 40% ріллі та потребують 

термінових заходів для покращення їхнього лісомеліоративного значення. Доцільним є їх 

збільшення у 2-3 рази (до 800 тис. га) відповідно до конкретних умов у регіонах. Велика 

частина рекомендацій, нормативних документів, наукових досліджень не беруться до уваги і 

не впроваджуються у виробництво[7]. 

Мета дослідження – аналіз проблем функціонування полезахисних лісосмуг в 

агроландшафтах  України і пошук методів збереження існуючих, створення нових і 

подальший розвиток полезахисних смуг в умовах глобальної зміни клімату.  

Матеріали і методи дослідження. Дослідження проводилися на основі опрацювання 

літературних джерел за означеною темою, які представлені у працях Висоцького Г.Н. [3.4.], 

Лукіша В.В. [5,6,9,14.], Пилипенко О.І [4], Гладун Г.Б. [10,16], Стаднік А.П. [11,12], 

Фурдичко О.І [4], щодо екологічних проблем функціонування полезахисних лісосмуг в 

умовах зміни клімату. Було узагальнено отримані результати, оцінено ймовірність 

відновлення полезахисних смуг в змінних кліматичних умовах.  

Результати дослідження та їх обговорення. Полезахисні лісосмуги утворюють 

стійкий рослинний покрив, формують клімат, являються екологічним фактором, мають 

вагомий вплив на навколишнє природне середовище і є прихистком та місцем існування 

рослин, тварин, грибів та вірусів. Проте зміна клімату, що спостерігається в Україні 

впродовж останніх кількох десятків років суттєво впливає на виконання полезахисними 

лісосмугами своїх природоохоронних функцій. 

В Україні приземна температура повітря за останні п’ятдесят років зросла і на початку 

21 століття була найвищою протягом всього періоду постійного моніторингу 

метереологічних спостережень, починаючи з 1891 р. Саме такі зміни спостерігаються 

впродовж всього року. За минулі двадцять років (1991-2010 рр.) середньорічна температура 

повітря на рівнинній частині території України підвищилась на 0,8°С відповідно до 

кліматичної норми (1961-1990 рр.). За прогнозами вчених відбуватиметься подальше 
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потепління і температура зросте приблизно на 1,0–2,5 °С за період 2012–2050 рр., а також 

збільшиться тривалість і частота хвиль сильної спеки [18, с. 9].  

За останні п’ять років відбувались суттєві зміни природних та гідрологічних умов, що 

викликали швидке виснаження полезахисних смуг. Якщо три роки потому всихання 

полезахисних лісосмуг мало характер відмирання поодиноких дерев та невеликих їх груп, то 

на сьогоднішній день відбувається раптове всихання цілих насаджень, незалежно від їх віку, 

типу та умов розташування [13]. 

Під впливом кліматичних змін та антропогенних факторів відбувається зменшення 

площ полезахисних смуг, які у своєму складі мають голонасінні (особливо сосни) та 

покритонасінні (дуб). Помітне всихання дуба в полезахисних лісосмугах, що спостерігається 

останніми роками, призводить до змін насаджень і знижує ефективність значення в захисті 

полів від несприятливих кліматичних умов [14].  

Різке підвищення температури повітря, збільшення обсягів випаровування вологи з 

грунту та зменшення кількості атмосферних опадів викликає ураження рослин шкідниками, 

які стають причиною хвороб рослин. Хвороби знижують стійкість рослин до несприятливих 

факторів довкілля та викликають загибель вразливої частини дерев. Найбільше потерпають 

від цих процесів дуб звичайний, тополя та акація біла [15].  

Натомість збільшуються площі порід дерев, що менш вимогливі до вологості та 

родючості грунту, краще переносять підвищення температури – ясен, акація, клен, берест. 

Тому не вживаючи адаптивних заходів, в середньостроковій перспективі можна чекати 

скорочення площ молодої рослинності 1 і 2 класів у два рази і більше та збільшення 

середньовікових насаджень на 4% і помітне збільшення стиглих та перестиглих насаджень. 

При ефективному лісокористуванні можна збільшити продуктивність полезахисних лісосмуг 

в Україні до 2050 року на 10, а на перспективу до 2100 року – на 25% [16].  

Лісосмуги поодинокого розташування, які перевищують науково – обґрунтовані (30 

Н) відстані між ними, виконують свої функції в агроландшафтах з малою ефективністю. 

Сильні вітри, які спостерігаються в зимово-весняний період, потоки вітру здатні видувати 

сніг і незахищений грунт та переносити їх на значні відстані. Пилові бурі та щорічна 

дефляція підтвердили, що великі сніго - та пило збірні басейни призводять до накопичення 

снігових наметів у лісосмугах та прилеглих територіях, а також до нерівномірного 

зволоження в межах полів, які призводять до затримання початку весняних польових робіт, 

особливо в місцях неефективних конструкцій лісосмуг з ущільненим у нижній частині 

профілем [17]. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Глобальні зміни клімату мають 

подвійний вплив на сільське господарство. Оцінюючи різні аспекти, слід відзначити 

позитивний вплив подовженого вегетаційного періоду, пом’якшення клімату у регіонах 

середніх широт, що сприяє зростанню урожайності окремих сільськогосподарських культур. 

Натомість в інших регіонах світове потепління призводить до опустелювання та збільшення 

локалізованої посухи, посилює проблему повеней.  

Тому за умов збільшення посушливості клімату необхідно вживати системні та 

науково-обґрунтовані заходи з адаптації аграрного виробництва до нових кліматичних умов. 

Вирощування захисних лісових смуг на межах полів, входить до системи захисного 

лісорозведення, що складає основу агролісомеліорації. Підтримання та відновлення 

полезахисних смуг допоможуть вирішити проблеми посух, ерозій ґрунту та несприятливих 

природних катаклізмів. Враховуючи той факт, що нині відбувається глобальне потепління 

клімату, агролісомеліоратори розглядають можливості зменшення негативного впливу 

парникового ефекту та суховіїв шляхом лісорозведення та створення сучасних полезахисних 

лісосмуг. 
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